

在科技的加持下，丽江中源公司通过质量管理体系、食品安全生产管理体系认证，6个食用菌产品获得有机认证，公司的“中源牌”商标成为云南省著名商标。

从种植到加工再到销售，在近19年的发展中，彭宗林带领公司在食用菌和特色蔬菜产业发展过程中，形成了集种植、加工、销售于一体的产业链。在产品加工方面，彭宗林先后在丽江、楚雄、昆明建起加工生产线，开发出烘干制品、罐头制品、腌制品、速冻制品、食用菌保健酒等系列产品。2022年，公司产品“澜沧味”品牌成为云南省“10大名品”之一，公司成为云南省食用菌加工的五大企业之一。

通过大力开拓国际市场，丽江中源公司的产品远销欧美等38个国家和地区。2004年以来，公司年均出口食用菌4200吨、特色蔬菜800多吨，年均出口创汇2600万美元，曾被云南省政府授予“进出口先进企业”，公司产品出口总额常年占丽江市出口总额的50%，连续多年被丽江市政府授予“出口创汇先进企业”。

助农增收永不停歇

早春二月，暖风和煦。在永胜县永北镇、光华乡等地，一朵朵羊肚菌破土而出，撑开一把把小伞。“一人致富不算富，乡亲们一起富才是富。”

近年来，彭宗林带领公司员工通过建基地、带农户、抓流通、创品牌、拓市场、促销售等形式，统一菌种生产、技术服务、订单收购、市场销售，构建起“公司+合作社+农户+村集体”多方共赢的利益联结机制。如今，公司带动4个合作社发展食用菌产业，每年支付给合作社产业收益250万元。

为实现食用菌规模化、标准化种植，公司流转了永胜县永北镇农户的300多亩土地，每年支付土地流转费约51万元，让226户农户户均增收2256元。

随着丽江中源公司规模不断壮大，其提供的长期就业岗位增加到600个。2022年，公司引领全县4100户农户栽培食用菌面积达1.2万亩，收购食用菌产品1850吨，为农户创造收益1.48亿元，平均每户收益达3.6万元。

近年来，在丽江中源公司的示范带动下，羊肚菌种植辐射到迪庆、楚雄、大理、怒江、德宏等省内州（市），甚至四川、辽宁、江苏等省份的一些乡镇。

如今，丽江中源公司被认定为国家林业重点龙头企业、国家高新技术企业、农业产业化省级重点龙头企业，而彭宗林个人也先后被授予“云南省第四届百名拔尖农村乡土人才”“云南省优秀民营企业家”等多项荣誉。

本刊记者 杨锡畅
通讯员 王艺颖 / 文图